
第二节 功率学案
【学习目标】
1．理解什么是功率，知道功率的物理定义，
2．知道计算功率的公式及功率的单位。

3．会用功率的公式进行简单的计算。
【学习重点、难点】
重点：理解功率的概念和功率的物理意义。

难点：正确运用功率的公式进行计算。

【学习过程】
复习回顾：
1.在物理学中，把        与                 的乘积叫做功。

2.功的计算公式：Ｗ=      ，其中W表示      ，F表示        ，S表示      。
3.功的单位是　　　　，还可以写为            。
学点一：功率的含义
（一）情景分析：如图所示工人和起重机将同样多的砖搬到相同的高度，在这一过程中：
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（1）工人和起重机搬起的砖的总重力是否相同？                                 

（2）搬起的高度是否相同？                                           
（3）工人和机械所做的功是否相同？                                     
（4）搬完这些砖所用的时间是否相同？                                  
（5）工人和起重机做功的快慢是否相同？                                    

（6）谁做功快？                               

（7）你得出这一结论的理由是什么？                                     
（二）方法分析：我们可以用两种方法来判断物体做功的快慢。图中比较做功快慢所用的判断方法是：做功时间相同，比较做功多少。另一种的判断方法是：        相同，比较         。

学点二：功率的定义
1、速度的定义是                                        

类比功率的定义是                   用公式表示是             
2、功率的单位是    简称     符号是     。常用单位是    。
换算关系是                      
3、1瓦的物理意义是                                 。蓝鲸游动时功率可达350kW 表示                                        。
学点三：功率的计算
自学要求：

1.自学教材，自学P65例题，先独立完成，再对照课本上的解题过程，小组交流解题方法及心得；
2.时间10分钟；
3.完成导学案的自我检测一；
4.小组内互相检查、订正；

自我检测一
1.功率的计算：P =                。P表示       ，单位是       ， W表示     ，单位是       ，t表示       ，单位是       。
2．两台抽水机的功率分别是甲：1kw和乙：2kw，下列的分析中正确的是（       ）

A、甲做的功一定多                         B、甲做功的速度快

C、在完成相同的抽水任务时，乙完成得快     D、在相同的时间内，乙做的功比较少

3．建筑工地上，水泥板质量为0.7t =          kg ，则水泥板受到的重力G =        N。起重机在15s 内把它匀速提升到4m高度。则起重机在这段时间内所做的功

W =             （填公式）=                          =            J。
起重机做功的功率P =                （填公式）

=                        
=                
4.某电梯的轿厢连同乘客的质量为1.2t，在10s内从一层上升到七层。如果每层楼高3m，电梯电动机做了多少功？功率是多少？（g取10N/kg）
【达标检测】
1.在国际单位制中，功率的单位是（　　）

A．帕斯卡（Pa）    B．焦耳（J）    C．瓦特（W）   D．牛顿（N）
【答案】C

（2012甘肃兰州，第4题）中考体育跳绳测试的项目中，某同学在1min内跳了180次，每次跳的高度大约为5cm。他跳绳时的功率大约为

A.1000W      B.100W      C.10W       D.1W

【答案】B

3.（2012宜昌）小明用相同的水平推力，分别使较重的A物体沿较光滑的平面移动，较轻的B物体沿较粗糙的平面移动，若在相同的时间内移动相同的距离，则下列说法正确的是
A. 小明对A物体做的功多             B.小明对B物体做的功多

C 小明推A物体的功率小              D.小明推A、B两物体时的功率相同

【答案】D
4.(2012江苏无锡，第12题)学习了功率的知识后，小明和几位同学准备开展“比一比谁的功率大”的活动，他们设计了三套方案：①测量出各自的体重、爬楼用的时间和爬楼的高度，算出爬楼的功率并进行比较；②控制爬楼的时间相同，测量出各自的体重、爬楼的高度，算出爬楼做的功并进行比较；③控制爬楼的高度相同，测量出各自的体重、爬楼的时间，算出体重和时间的比值并进行比较，可行的是（   ）
A．只有①    B．只有①②    C．只有②③    D．①②③都可以

【答案】D
5.（2012江西，第5题）如图所示，蚂蚁用10-3N的力拉着树叶，10s内沿着拉力方向前进 了10cm，则蚂蚁对树叶做功为______J，此时的功率为______W。
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【答案】10-4  10-5
6. （2012安徽，第21题）一辆小汽车在平直公路上匀速行驶，发动机的牵引力为2000N，速度为108km／h。

(1)求小汽车匀速行驶时受到的阻力大小。

 (2)求牵引力在10rain内所做的功。

(3)若发动机的牵引力用F表示，小汽车的速度用”表示，请推导出牵引力的功率P=Fv

【答案】

（1）
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【课堂小结】：

本节课自己已经掌握的知识：　　　　　　　　          　　　
哪些问题自己还不理解：　　　　　　　　               　　　　
评价本堂课自己的表现（自学过程是否投入、听老师讲课注意力是否集中、讨论问题是否参与等）：　　　　　　                                                  　　　
【课后作业】：
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